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Senhor Presidente, 
 
Meu caro amigo, chanceler Carlos França, nosso anfitrião, em nome do qual cumprimento 
as demais autoridades que abrilhantam este evento, 
 
Senhoras e senhores, 
 
A Itaipu Binacional é uma empresa estratégica para Brasil e Paraguai. é fruto de uma 
“engenharia diplomática singular”, como bem diz nosso chanceler, a qual tornou possível 
essa infraestrutura única no mundo. Portanto, a realização desta cerimônia de posse no 
palácio Itamaraty é particularmente oportuna.   
 
Como sabemos, a diplomacia tem estado presente no funcionamento e na administração 
de Itaipu – e estará novamente em evidência em 2023, quando os aspectos financeiros do 
tratado serão revisitados, decorridos 50 anos da sua entrada em vigor. 
 
Essa revisão será realizada em contexto positivo, graças ao êxito de esforços, envidados 
ao longo de meio século, para garantir a quitação das dívidas relativas à construção do 
empreendimento, dentro do prazo originalmente planejado pelos seus idealizadores. 
 
Brasil e Paraguai se beneficiarão, pela primeira vez, da geração de energia de Itaipu sem 
o pagamento de custos que já representaram mais da metade do preço da energia dessa 
empresa. Devemos celebrar essa conquista, que bem representa o que a capacidade de 
colaboração entre brasileiros e paraguaios pode alcançar.  
 
Do lado brasileiro, sob sua orientação, Senhor Presidente, temos nos preparado 
tecnicamente para essa revisão, desde o início da sua gestão. o Ministério de Minas e 
Energia tem feito isso em estreita coordenação com agentes do sistema elétrico brasileiro, 
consumidores e, muito especialmente, com o Ministério das Relações Exteriores. Dentro 
desse propósito, Embaixador Cáceres, temos contado com o conhecimento do corpo 
técnico da Itaipu, sempre disponível e disposto a contribuir para o alcance de uma solução 
mutuamente favorável aos dois países. 
 
No contexto nacional, vivenciamos, ao longo desses últimos 50 anos, um amplo processo 
de modernização do setor elétrico brasileiro, onde hoje um terço da contratação já é livre. 
em poucos anos, todos os consumidores brasileiros poderão migrar para esse mercado e 
fazer suas escolhas de suprimento de energia. 
 
 
 

 



Temos trabalhado também para garantir ao consumidor brasileiro segurança energética e 
custos acessíveis. Dentro de um planejamento decenal e de 30 anos, realizamos nossos 
leilões de geração e transmissão de energia, aumentando a contratação de fontes 
renováveis, como eólica, solar e pequenas centrais hidrelétricas. Com isso, nos últimos três 
anos, Presidente, garantimos um aumento na geração de energia equivalente a duas 
Itaipus.  
 
 
Senhoras e senhores, 
 
Desde 2019, merece especial menção o empenho de Itaipu para viabilizar uma série de 
projetos de infraestrutura que beneficiam a população do entorno de Itaipu e das 
sociedades paraguaia e brasileira como conjunto. 
 
O maior exemplo, já mencionado pelo almirante Risden,  é a construção da segunda ponte 
internacional de Foz do Iguaçu e suas vias de acesso. O primeiro acordo bilateral, 
presidente, para o início dessa obra foi assinado em 1992. Finalmente, e conforme suas 
orientações, esta obra será entregue este ano. 
 
Da mesma forma, foi iniciada a revitalização do sistema de transmissão da energia de 
itaipu, em funcionamento há quase 40 anos, obra fundamental para a segurança do 
abastecimento da energia da empresa para Brasil e Paraguai, aguardada há mais de 10 
anos. 
 
Não posso deixar de mencionar a contribuição de Itaipu para a estratégia de governo no 
enfrentamento da crise hídrica, bem como para minimizar os impactos da pandemia de 
covid-19 no setor elétrico de ambos países. 
 
Por fim, gostaria de registrar o reconhecimento do Ministério de Minas e Energia ao trabalho 
realizado pelo general João Francisco Ferreira à frente da diretoria-geral brasileira de Itaipu 
ao longo do último ano, de intensa atividade. 
 
Estimado Almirante Risden, 
 
Desde 2019, o senhor faz parte da equipe de Itaipu e tem dado inestimável contribuição 
como diretor financeiro brasileiro da nossa binacional. Conheço, de muitos anos e outras 
jornadas, as suas capacidades profissionais e sua dedicação ao interesse público, incluindo 
relevantes serviços prestados na gestão econômica de grandes projetos e no correto 
gerenciamento de importantes orçamentos. Não vou listar suas qualidades humanas, 
bastando apenas dizer que tenho o prazer de considerá-lo um amigo de longa data. 
 
Em um momento especialmente importante na história da empresa, não poderia haver 
alguém mais talhado para estar à frente da diretoria-geral brasileira. 
 
Que o nosso Senhor dos Navegantes, meu caro Almirante, continue a iluminar a sua 
singradura! 
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